

安徽省“国培计划(2023)”

高端引领人才培养项目(初中历史)

简报

2023年第15期

淮北师范大学

2023年9月27日

访南通名校，采他山之石



平潮实验初级中学：南通市通州区平潮实验初中，坐落在古老的通扬河畔，正在建设中的沪通铁路及通苏嘉城际铁路擦肩而过。学校现有 46 个教学班，2445 名学生，220 名专任教师。其中，全国优秀教师、优秀班主任 1 人；中学高级教师近 90 人，硕士学历 8 人；江苏省特级教师 1 人、南通市学科带头人 5 人，市级骨干教师 8 人；入选南通市“226 高层次人才培养工程”第三层次培养对象 1 人，通州区兼职教研员 6 人：数学徐小建、英语郭晓萍、物理钱德均、化学吴冬俊、政治曹春燕、生物刘海霞。另朱昌宝主任被聘为区教师发展中心兼职教科员。“十二五”以来，全校教师申报并主持了 16 项区级以上立项课题，其中 8 项已圆满结题；有 80 多名教师在省市区级教学比赛中获奖。

平潮初级中学：江苏省示范初中——南通市通州区平潮初级中学，创建于 2001 年 5 月，位居平潮镇北首，东临通扬河畔，西接 204 国道，环境怡人、交通便利。学校先后获得江苏省“优秀红十字会”、南通市“最安全学校”、南通市青少年行为规范“示范学校”、南通市“语言文字规范化示范学校”、南通市“暑期培训项目先进学校”、通州区“文明单位”、通州区“教育督导综合评估优质学校”、通州区“五星级团校”等荣誉称号。

校长简介

陆志强：南通市平潮实验初中常务副校长，人教版初中数学教材编委，江苏省初中数学特级教师，江苏省乡村骨干（领军）教师培育学科指导组专家，南通市中青年名师工作室领衔人，南通市初中数学学科德育基地领衔人，获全国、省、市、区优秀课评比一等奖，主持多项省市规划课题的研究，执教公开课、讲座 300 余场，出版专著《学程变构——基于课堂教学的反思与重建》。

跟岗研修

2023 年 9 月 26 日，迎着飒爽的秋风，“国培计划（2023）”高端引领人才培养项目初中历史班来到江苏南通平潮实验初中观摩学习



与交流。学校领导和老师们热情接待了我们一行，并对学校做了介绍。

之后，国培班的学员们参观了一场在平潮实验初中举办的“南通市通州区骨干教师培育站”的教研活动。市教育局领导，培育站的导师以及学员代表做了精彩的发言，培育站的活动目标和活动任务等在活动中得以确定，活动氛围热烈而有内涵。教研兴则教育强，相信平潮实验初中会迎来一个更加美好的未来！



跟岗研修

今天下午学员们又来到了南通市通州区平潮初级中学，观摩了金树海老师的一堂新授课《美国内战》。金老师的教学坚持以课标为指针，秉持落实历史学科核心素养理念，深入浅出，高屋建瓴，展现出了丰富的学科素养和高超的教学技艺。



观摩结束后，学员们与授课老师展开了交流探讨，金老师先谈了自己对于新授课的整体设想，以及教学设想与教学实际的矛盾与疑虑。以李鹏鲜为代表的学员们也纷纷谈了自己的评价与建议，以及在日常教学中所遇到的困惑与难题，双方坦诚相见，交流至真，气氛热烈。

学员们还兴致勃勃地参观了平潮初中的校园文化展板。





学员感悟一

作为一名初级教师，望着一双双求知的眼神，我的内心十分惶恐，我深知我的知识水平与教学能力不足，无法从容的向学生授课。此后，我将会把本次跟岗培训中学到的东西转化为自己的东西，结合我校与自身的实际情况，不断地寻找自己的差距，努力学习同行们的学习态度，求知精神，协作能力。将学到的知识运用于教育教学实践中去，让培训的硕果在教育事业的发展中大放光彩。

学员感悟二

来到南通的学校，这里办学理念，领导的管理策略，教师的精神面貌和学生的各方面素质，都让我大开眼界。在两天的跟岗学习的日子里，我听了几个老师的课，不仅有常态课，还有他们学校组织的课内比较学的课。这些老师的课各有特色，专业理论水平都很高，听了之后，让我得到了很多的收获，也让我从这些老师身上学到很多教学方面的技巧，值得我以后去学习。

作为教育资源相对发达教育发展比较“卷”的南通教师，在这里老师们不仅工作压力大，工作量也很大，但是这里的老师们在工作中仍然是兢兢业业，勤勤恳恳。我能看得出这里的老师们对于工作是发自内心的那么的执着、认真、负责，那种敬业的精深深地感动着我，鼓舞着我，成为我在自己今后的教学岗位上的一种动力。

报送：教育部项目办、省教育厅项目办、省中小学教师继续教育中心、校领导

抄送：各有关部门、有关学院、校“国培计划”执行团队成员、教学督导组

本期制作：李欣焯 编审：吴姜